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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄αριθμ. 40/12-7-2023 Ερώτηση 
 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Γ. Δελής και Λ. Στολτίδης, 
σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στην καταπολέμηση των ακρίδων, σημειώνεται ότι η ευθύνη της εφαρμογής του 
προγράμματος ακριδοκτονίας ανήκει στις Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής 
(ΔΑΟΚ) των Περιφερειακών Ενοτήτων (Π.Ε.) της χώρας, βάσει του ν. 3852/2010 (Α΄87) «Νέα 
Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης- Πρόγραμμα Καλλικράτης» 
(Αρμοδιότητες Περιφερειών, άρθρο 186, παρ.ΙΙΒβ31): “Η κατάρτιση, ο συντονισμός, η εποπτεία και 
ο έλεγχος των προγραμμάτων υποχρεωτικών ή συλλογικών καταπολεμήσεων όπως η 
καταπολέμηση του δάκου, αρουραίων, ακρίδων κ.α.” και των Π.Δ. που αφορούν στους 
Οργανισμούς των Περιφερειών. 
Σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 6281/1934 και του Α.Ν. 2183/1940, οι οποίες ισχύουν, για τη 
διενέργεια του προγράμματος ακριδοκτονίας απαιτούνται: 
1. Απόφαση του Περιφερειάρχη που κηρύσσει την εν λόγω περιοχή ως ακριδόπληκτη.  
2. Απόφαση, επίσης, του Περιφερειάρχη συγκρότησης Τοπικών Επιτροπών ακριδοκτονίας, οι 
οποίες αποτελούνται από: 
Α. Τον Δήμαρχο ή Πρόεδρο της Τοπικής Κοινότητας με τους νόμιμους αναπληρωτές τους, ως 
Πρόεδρο. 
Β. Έναν Κοινοτικό Φύλακα του Δήμου ή της Τοπικής Κοινότητας. 
Γ. Τον Γεωπόνο του Δήμου και, εφόσον δεν υπάρχει, άλλον υπάλληλο του Δήμου, ο οποίος εκτελεί 
και χρέη γραμματέα της επιτροπής. 
 
Ειδικότερα, για την Περιφέρεια Αν. Μακεδονίας και Θράκης οι ως άνω απαιτούμενες αποφάσεις 
έχουν εκδοθεί και συγκεκριμένα:  
α) η με αριθ. 120872/4069/24-04-2023 Απόφαση του Περιφερειάρχη Αν. Μακεδονίας και Θράκης 
με θέμα: «Κήρυξη των Τοπικών Κοινοτήτων Μαρώνειας και Κρωβύλης του Δήμου Μαρώνειας 
Σαππών ως Ακριδόπληκτες» και  
β) η με αριθ. 126445/4263/27-04-2023 Απόφαση του Περιφερειάρχη Αν. Μακεδονίας και Θράκης 
με θέμα: «Συγκρότηση τοπικής επιτροπής Ακριδοκτονίας του Δήμου Μαρωνείας –Σαπών».  
 
Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι για την πρόληψη των ζημιών από τις ακρίδες γίνεται εντοπισμός των 
ακριδοκηλίδων και έγκαιρη καταπολέμησή τους πριν από τις πρώτες πτήσεις του εντόμου. Ο 
ψεκασμός γίνεται πρώτα γύρω από την κηλίδα, ώστε να τις εμποδίσουμε να φύγουν και μετά στο 
κέντρο, με εγκεκριμένα φυτοπροστατευτικά προϊόντα με δ.ο. l-cyhalothrin. Ο ψεκασμός 
επαναλαμβάνεται μετά από λίγες μέρες, ώστε να καταπολεμηθούν οι νέες ακρίδες που έχουν 
εκκολαφθεί. Κατά τον ψεκασμό λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα προστασίας τόσο των 
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ανθρώπων όσο και του περιβάλλοντος και τηρούνται απαρέγκλιτα οι οδηγίες των ετικετών των 
σκευασμάτων που χρησιμοποιούνται.  

 
Όσον αφορά στην πρόληψη-αντιμετώπιση του πράσινου και ρόδινου σκουληκιού, σημειώνεται ότι 
η Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) εφαρμόζει πρόγραμμα Γεωργικών Προειδοποιήσεων Ολοκληρωμένης 
Φυτοπροστασίας της βαμβακοκαλλιέργειας της χώρας από το 2011, με σκοπό την πρόληψη-
αντιμετώπιση κυρίως του πράσινου (Heliverpa armigera) και ρόδινου (Pectinophora gossypiella) 
σκουληκιού, όπως και άλλων επιβλαβών οργανισμών της καλλιέργειας του βαμβακιού, όπως 
αφίδες (Aphididae), τετράνυχοι (Tetranychus spp), θρίπες (Thysanoptera), ιασσσίδες (Empoasca 
spp), λύγκος (Lygus pratensis ή L. Bugs) κ.ά. 
Το πρόγραμμα εφαρμόζεται σε δεκαεννέα βαμβακοπαραγωγικές Περιφερειακές Ενότητες (Π.Ε.) 
της χώρας, συμπεριλαμβανομένης της Π.Ε. Ροδόπης, από τις κατά τόπους Διευθύνσεις Αγροτικής 
Οικονομίας και Κτηνιατρικής (Δ.Α.Ο.Κ.), καθώς και από τα τέσσερα Περιφερειακά Κέντρα 
Προστασίας Φυτών Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου (Καβάλας, Θεσσαλονίκης, 
Μαγνησίας, Αχαΐας) και συντονίζεται από το Τμήμα Προστασίας Φυτών της Διεύθυνσης 
Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του ΥΠΑΑΤ.  
Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι το πρόγραμμα διενεργείται με ανάρτηση φερομονικών παγίδων 
σύλληψης ακμαίων Πράσινου και Ρόδινου σκουληκιού σε θέσεις της καλλιέργειας, οι οποίες έχουν 
επιλεγεί από τις ίδιες τις Δ.Α.Ο.Κ., όπως και με δειγματοληψίες φυτικών οργάνων για τον 
προσδιορισμό της πυκνότητας του πληθυσμού των επιβλαβών οργανισμών. Με βάση τις ανωτέρω 
μετρήσεις εκδίδονται από τις Δ.Α.Ο.Κ. των Π.Ε. και τα Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών 
Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου τακτικά και έκτακτα (όπου απαιτείται) Δελτία 
Γεωργικών Προειδοποιήσεων (Δ.Γ.Π.) με τις διαπιστώσεις, τις προβλέψεις, τις οδηγίες 
παρακολούθησης των καλλιεργειών και από τους ίδιους τους παραγωγούς, καθώς και με τα 
προτεινόμενα μέτρα φυτοπροστασίας και τον χρόνο επέμβασης. Τα Δ.Γ.Π. διαδίδονται με κάθε 
πρόσφορο μέσο στους παραγωγούς, όπως, επίσης, και μέσω της εφαρμογής i-agric του ΥΠΑΑΤ και 
αναρτώνται στην ιστοσελίδα του.  
 
Σχετικά με το θέμα του εκσυγχρονισμού του ΕΛΓΑ σημειώνεται ότι συνιστά προτεραιότητα τόσο 
της πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ όσο και της Κυβέρνησης. Στην πρόσφατη επίσκεψη της πολιτικής 
ηγεσίας στον ΕΛΓΑ ζητήθηκε από τα στελέχη του Οργανισμού να καταθέσουν ολοκληρωμένες 
προτάσεις για την αναμόρφωση και τη βελτίωση της λειτουργίας του. Το ΥΠΑΑΤ προτίθεται τους 
επόμενους μήνες, και μετά από διαβούλευση με τους άμεσα ενδιαφερόμενους, να φέρει στη 
Βουλή προς ψήφιση νομοσχέδιο για τον εκσυγχρονισμό του κανονισμού του Οργανισμού. 
 
Για τα λοιπά θέματα που θίγονται στην Ερώτηση 40/12-7-2023 σας διαβιβάζουμε συνημμένα, το 
υπ’ αριθμ. πρωτ. 10406/17-7-2023 έγγραφο του Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων 
(ΕΛ.Γ.Α.), καθώς και το υπ’ αριθμ. πρωτ. 3107/18-7-2023 έγγραφο του Μπενάκειου 
Φυτοπαθολογικού Ινστιτούτου (ΜΦΙ). 
 
Τέλος, για τα θέματα της αρμοδιότητάς του, θα απαντήσει το Υπουργείο Οικονομικών προς το 
οποίο διαβιβάζεται ηλεκτρονικά η Ερώτηση 40/12-7-2023 και το παρόν έγγραφο. 
 

         Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 

            ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ 
 



 - 3 - 

ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ: 
1.Το υπ΄ αριθμ. πρωτ. 10406/17-7-2023 έγγραφο του ΕΛ.Γ.Α. 
2. Το υπ΄ αριθμ. πρωτ. 3107/18-7-2023 έγγραφο του ΜΦΙ 
 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Οικονομικών (ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    Γραφείο κου Υπουργού 
2. Βουλευτή Γ. Δελή 
3. Βουλευτή κ. Λ. Στολτίδη 
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